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A gyűlés elsű napja.

Szép őszi napra ébredtünk fel, az idő is kedvezett 
a gazdák „kiállításának“, — önkéntelen keltve fel azon 
közóhajt is, hogy vajha a gazdák gazdasági jövedelmeire 
s általában közgazdászat! állapotainkra szintén „kedvező 
idők“ járnának már — valahára.

xMég egy utolsó^ rendezés, egy futó áttekintés a tár­
laton, takarítás, szellőztetés, és az utolsó díszítések meg­
tétele, — s a fáradságos munka véget ért. A vándorgyű­
lés elnöke br. Jósika Samu figyelmes érdeklődéssel, 'me­
gyénk nieltgos főispánja fáradhatatlan kitartással néztek 
körül mindent, s midőn meggyőződtek, hogy ifj. Gáspár 
János, Ritter lókertész, Grohman és társai csakugyan és 
véglegesen elrendezték a nagyszerű gyümölcstárlatot, Papp 

*^a a boros üvegek szakadatlan törölgetéseivel és a te- 
-- -A6111 öntöztetésével véget ért, és végre valahára Vájná Károly 

titkár és a „bejelentési iroda főnökének“ ostromol tatása 
is megszűnt. — elérkezettnek látták az időt elmenni az 
uj városházhoz, megkezdeni a gyűlést. Taraezk lövések 
jelzek az ünnepély megkezdését. Szép számú közönség 
tölte be a városház díszes nagy termét. Br. Jósika Samu 
csöngetésére lecsillapult a zaj, a t. tagok elhelyezkedtek 
s az elnök erős, érczes hangon következő beszéddel nyi­
totta meg a gyűlést:

Tisztelt vándorgyűlés !
Elnökünk báró Kemény Gábor ő nmltga országos 

dolgokban való elfoglaltsága, — szeretve tisztelt alelnö- 
kíink Szabó József ő uiltsga gyengélkedése miatt csekély 
személyemet érte váratlanul azon tiszt, hogy az erdélyi 
gazdasági egylet megbízásából itt elnököljek. Kérem, le­
gyenek azért elnézéssel, ha jóakaratom a tehetséget,’ te­
vékenységem a gyakorlottságot nem is pótolná.

Vándorgyűléseink nagyobb időközökben tartatván, 
azon veszteségeket, melyek bennünket utolsó vándorgyű­
lésünk óta értek, itt felemlíteni számuk miatt igen szo- 
moritónak tartanám. De nem tehetem, hogy a legnagyobb 
kegyelettel ne emlékezzem meg néhai báró Kemény 1st- 
\.m ő méltgáról. Csak nevét említem fel, hiszen érdemeit 
legközvetlenebbül e vidék, e megye tudja méltányolni, 
kik emlékét egyhamar elfeledni nem fogják. Országré­
szünknek tett nagy szolgálatai emlékét az erdélyi gazda­
sági egylet jegyzőkönyvében örökítette meg.

A legújabb kor egyik vezérelve egy követeléssel lép 
élőnkbe: minden különbség nélkül munkát kívánva tőlünk, 
s mi, kik hazánkban a kor eszméivel mindig lépést igye­
keztünk tartani, munkálkodtunk, inig annak felismerésére 
jutottunk a gazdászat terén is, hogy a munkának, ha si­
kert akarunk elérni, rendszeres munkának keli len-

me. Erre kell már most tülekednünk s ha gazdaságaink­
éi tett munka daczára, a kísérleteknek nagy tere vau 

meg mindig s ha vándorgyűléseink feladata ezek ered-
TonT! !?UtatnÍ: 3 SZerr6S öísSZefüggós megyei és köz- 
p erdélyi gazdasági egyleteink között lesz részünkre
var<°I,erUf ,,nel"V ki®ér,eteink eredményét rendszeresíteni 

nana _ 'ziikebb hazánkban a követendő irány s 
kapocs összetűzésére van utalva, különösen most, midőn 
a magyar gazdasági egyletek országos szövetkezete me»- 
va osu va van s abban erdélyi egyleteink a megfelelő Im­
ijét elfoglaljak. Egy szerves égiszét képez ma a magyar 
gazdaközönseg, mely hazánk gazdászati érdekeinek helye 
kepviseleset, előmozdítását tűzte ki ereiül. - Ez a czól 
vezette Önöket ide; fogadják érette köszöntünket. - 
Ezennel az erdélyi gazdák Vl-ik vándorgyűlését megnyitom.

Megjelen minden vasár­
napon egy nagy íven.
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Szemle bizottságok.
1. Felső-üj várra és Cseszi vére:

Otdody Lajos, Tuiogdy Soma, Mara Károly, Rede

Altalanos tetszéssel és éljenzéssel lett fogadva a be- 
szed, mire a testületek, egyletek képviselői beadták me- 

, levelüket s azután a bíráló bizottságok és a különféle 
gazdasagokat megtekintő bizottságok jelöltettek ki a kö­
vetkező sorozatban:

Bíráló bizottságok.
1- Szarvasmarha - bírálatra:

Br Splányi Henrich elnök, Balogh János, Rákosi 
Halmi, Szentpali Ignácz, Lucz Frigyes, Kozma Gyula 
jegyző. J

2. Juh és sertés:
r n GA,MÍkeS Á,'pád’ Batta BertaIaü- br. Bánííy Jenő, 
velits Ödön, dr. Szentkirályi Ákos jegyző.

3. Ekeverseny.
Szalánezi Lőrincz elnök, Ordódy Lajos, Bedő Ká­

tól), Sebessi Adám, Vörös Sándor jegyző.

A. Mezei és kerti termények:
Soltész Nagy János elnök, Szőrtsey Benedek, Batta

Bertalan, Zeyk Gábor jegyző, Pávai V. Elek, Vinczenti 
Miksa.

5. A 1 m a, körte, szőlő:
Gr. Bethlen Gábor elnök, ifj. Zeyk Károly, Novák 

ierencz, dr. Kovács Ödön, Kiss Bálint, Ritter Gusztáv 
bekete Pál, Szentgyörgyi Lajos, ifj. Gáspár János jegyző.

6. Bor:
Szabó Sámuel elnök, Berzenczey István, Papp Gy„ 

Eöry Ti vadőr, Weres Dénes, Albert Elek, Csíki József' 
Deák Lajos, Mórágyi István jegyző.

7. Eszközök, gépek:
Zeyk Dániel elnök, Ungar Sámuel, Vörös Sándor 

jegyző. /

Károly

2. Gombásra:
Báró Jósika Samu, báró Jósika Géza, dr. Wolff Gyula.

3. Karácsnfalvára.
Barcsay Kálmán, gr. Bethlen Árpád, Barcsay Gábor.

4. Sárd és Czelnára:
Bedőházy János, Blaskó Ferencz, id. Gáspár János.

o- Csőm bord és M Írisz lóra:
Vada(ty Gergely, Gobóczy Károly, Zonda László.

düyedi vinczellór kópezde és szőlők:
Szalanezy Lőrincz, Jeney Lajos, Márton Ferencz. 

*
A megnyitó gyűlés befejeztetvén, az egész közönség 

a megyeházhoz vonult, hol Zeyk Károly főispán 6 mltga 
az alsofehermegyei gazdasági egylet elnöke ékes szavak­
kal nyitotta meg a tárlatot, mire b. Jósika Samu röviden 
megköszönte a szíves buzgalmat. Innen az állattárlathoz 
es ennek megnyitása után az ekeversenyhez mentünk; ez 
utóbbinál különösen sok érdeklődő gyűlt össze. Az ered­
mény azonban teljesen csak 14-én dőltei, melyről külön 
referalandunk.

a programra szerint délután 4 órakor tartott érte­
kezleten a b. Splónyi Henrik elnöklete alatt az állattárlat 
megjiralasara kiküldött bizottság jelentése olvastatott fe- 
Kozma Gyula jegyző által. E bizottság, miután a juh- és 
sértés osztály megbízására kiküldettek, igen csekély szám­
ban jelentek meg, egyszersmind a juh- és sertéskiállitást 
is megbírálta, — következő eredmónynyel:

Jegyzőkönyv.
-níely íe!vétetett az erdélyi vándorgyűlésseltisszekö- 

ott allattarlatára kiküldött bizottság által folyó hó októ­
ber 13-án Nagy-Enyeden.

Jelen voltak: Elnök br. Splényi Henrik, bizottsági 
tagok Szentpáli Ignácz, Lutz József állami állatorvos,

TÁRCZA.
A tárlaton.

Ha biti ál ifjú lánykát az élet tavaszának minden bá­
jával mosolygó arczán és örömtől izgatott szivében az első 
nagy bálra készülni, úgy képzeld most Lnyedet megifju- 
dott élete sok remónynyel biztató tavaszán, az őszi tár­
laton. — Még hónapok hosszú sora választja cl a lánykát 
báljától és már aggódni kezd, hogy kifogy az időből, hogy 
nem készülhet el úgy, a mint túláradó szivecskéjének csa­
pongó phantásiájában önmagát lefesté ; már zaklatja a fon- 
tolgaró, merész számításokba merült mamát, egyre futkos 
kis baráinóihoz látni, hogy ők mennyire vannak már, nem 
fenyegetik-e őt túlszárnyalással, nem előztók-e meg ké­
szülődéseikkel elannvira, hogy a mamának minduntalan 
igénybe kell vennie rendes medrében csendesen folytio- 
gáló hidegvérét a láz csillapítására, a korai aggodalmak 
megszüntetésére s mikor már azt hiszi, hogy rendben van, 
hogy sikerült ismét egy nehány heti időhaladékét uyer- 
uie, akkor meg az idő lassúsága elleni kifakadásokat kell 
hallania. — És ez igy megy szünetlenül, a mig végre 
csakugyan elérkezettnek látja az időt az előkészületek meg­
küzdésére. Ekkor aztán repül a szövet, peng az olló, vil­
log a varrótű, méter-singgel, szövetekkel fegyverkezett 
kereskedő segédek, kétes szendesógü varrólányok egymás­
nak adják az ajtót; a kis leánynak napestig „vigyázz“-ban 
kell állnia; karcsú derekán, szűzi mellén és vállaiu stb. 
uJra meg újra ismétlődnek a rendszeres méretek, — s a 
legtöbb tennivaló mégis a bál előtti napra marad, sőt még 
a hál napjának és magának a bálnak is kijut úgy, hogy 
a szegény gyermeket báli ruhájában csaknem úgy lehet

képzelni, melyet lelkiismeretes gépésze — a mama — 
folytonosan igazit s még sincs megigazítva soha teljesen.

így voltunk s vagyunk a tárlattal is. Az utolsó két 
héten mozgásba jött a megye összes személyzete, mun­
kára kelt városunk minden szakértő és szakértelmi tapasz­
talatokra vágyó munka bíró fórfia, asszonya és leánya, 
hogy a tárlatot az áldott jó anyatermészet és emberi szor­
galom szülte ékességekkel feldíszítse. A tárlat helyisége 
hemzsegett, mint munkás hangyaboly, alig találhattál em- 
bart, ki ne lett volna valamely bizottság tagja, szakértők 
és szakórtetlenek vegyesen. Pl. az egyik tárlatot rendező 
bizottságba X. beválasztalak, mert az illető tárgyhoz nem 
ért ugyan, de aestheticus, — Y. mert nem aestheticus, 
de állítólag ért hozzá ; végül Z., mert sem nem aesthe­
ticus, sem nem ért hozzá. így aztán X. és Y. kiegészítik 
egymást; Z. semleges marad és mindent tudomásul vé­
szén; de nem mint szükségtelen, hanem mint lényeges 
kiegészítő rósz; - hiszen tudjuk, hogy a mai társadalom 
életében minő fontos czikkek a semmi észrevételt nem 
tevő s mindent tudomásul vevő factotumog.

Dolga volt mindenkinek annyi, hogy talán meghalni 
sem érkezett volna. Akadtak olyanok is, kik a roppant 
sok dolog miatt semmit sem tudtak dolgozni. Találkozom 
az utczán egy bizottsági taggal. Kérdem tőle ; , Vau-e va­
lami dolgod ?“ „0, hadd el, ne is kódezd, azt sem tu­
dom, hogy a fejem hol áll.“ És panaszának előadása épen 
egy órát vett igénybe. így jártain a másikkal és harma­
dikkal is. Velem is igy jártak mások, mert ón is bizott­
sági tag voltam, azzal a különbséggel, hogy ón helyette­
sítettem magam, a hol csak lehetett, csak az ismerkedési 
esteiyen nem, mint bauquett-bizottsági tag. Öt bizottság 
tagja voltam s történt, hogy mind az öt bizottság ülésére 
ugyanazon időre voltam megidézve. Egyikbe sem mentem 
el. Es mégis minden jól ment, mert volt minden bizott­

ságban egy-kettő, ki dolgozott, futott, fáradott tiz helyett 
(exempla sunt odiosa).

Mikor a tárlat alső napján az őrhegy mozsarai meg- 
dördültek s a nép mint villanyütésre a tárlat helyiségébe 
özönlött, a meg egy nappal azelőtt csak bontakozni kezdő 
tarlat mintha tündén kezek bűbája ét varázsa ömlött volna 
el rajta, a legszebb és legizlósesebb rendben tárult elénk. 
Meg a piros rendszalag lovagjai is bámultak, hogy ők, 
mint rendező bizottsági tagok, tudtokon kívül mindent 
ilyen szépén elrendeztek, hanem azért a gratulácziókat 
nagy szerenykedések között fogadták, aggodalmason san­
dítva a folyvást foglalatoskodó valódi rendezőkre.

Büszkén sétáltunk végig a változatossági tultengós- 
beu szeuvedő termónytárlaton, legeltettük szemeinket a 
mosoly go piros és aranysárga száz meg százféle almán 
kortyon, gyönyörrel élveztük a bájos fiatal lánykák üde 
arczanak és a piros almáknak hasonlatosságából eredt be­
nyomásokat, Mondhatni egyetlen érzékünk sem maradt 
kie-leg.tetlenül. A szem ragyogott a kellemes látványon, 
a nyelv csettentett a képzelt zamatok üdítő hatásán. Hát 
az orokke ifjú Bachus adományai? a mámoritó, szivviditó 
életadó borok? Mennyi drága, mennyi szép érzelem és 
tett forrása a ti tüzes kebletek szédítő mélysége, ti kaczér 
mosolyba1 csábitó palaczkok! Ot> csüngenek a pompás 
szolofurtok is, de belső qualificatiojok hiányos; Bachus 
az idén igen felette takarékosan bánt mézével, szűk ma­
rokkal mérte beléjök az édességet. Óh mily rosszul esik 
lám a inegizlelt szőlőszemek goromba hatását egy-egy 
mózódes sjkon, vidám, üde arezon!

De hág)juk a czifra köntösben pompázó gyümöl­
csöket. Ok a termények aristokratái finom Ízzel és zamat­
tal, de kevés tápláló erővel.

A mezei termények, kerti vetemónyek stb. osztályá­
ban vagyunk. Itt a pityóka uralja a helyzetet nagy szá-



Kozma Gyula, Rákosi Bálint megyei állatorvos, Pávai Fe- 
rencz, Balogh János, hellyettes elnöki kinevezéssel.

A bizottság megalakulván működését megkezdi sor­
rend szerint:

1. Tenyész bikák 3 éven tnl, erdélyi fajták: Kiállít­
tatott 6 drb, pályázatra bocsáttatott 3 drb.

Ezek közül pályázatra bocsáttatott nro 32 alatti ki­
fogástalan bikának az I-ső dij, tulajdonossá szászvesszősi 
Gegenfeld Lajos.

A Il-ik dijat nyerte nro 34. alatti bika, tulajdonosa 
kutyfalvi Bede Károly.

A III-ik dijat nyerte 28. sz. a. bika tulajdonossá a 
tordai bikatelep.

Dicsérő oklevélre érdemesnek Ítéltetett a 31. szám 
alatti, tulajdonossá Zeyk Dániel.

2. Bikák 2 — 3 évesek pályázatra alkalmasnak talál­
tatott 2 drb, annyi is jelentkezett.

Ezek közül csak egynek határoztatott dicsérő okle­
vél, miután egy sem találtatott jutalomra érdemesnek, te­
hát dicsérő oklevél adatott a tordai bikatelep 30. sz. a. 
bikaborjáért.

3. Bikák 1 évesek pályázatra alkalmas volt 3 drb 
volt 9 drb kiállítva.

Ezek közül első díjra alkalmas nem találtatván ki- 
adatik. — A dij a 43 szám alatti borjúnak tulajdvnossa 
Kovrig Tivadar. — a III. dij a 44 sz. a. borjú tulajdo- 
nosso tövisi Bretoj Stefán.

Dicsérő oklevélre érdemesek 41 — 42. sz, a. borjuk 
tulajdonossá Kovrig Tivadar.

4. Tehenek borjúval, pályázatra bocsáttatott 5 drb, 
volt 24 drb kiállítva.

Ezek közül I. dijat nyerte 10 szám alatti üszőborju 
6 éves iehón, szászvessősi Gönczi Mihály tulajdona.

A II. dijat nyerte 12 sz. a. bikaborju 6 éves tehén, 
tulajdossa Bede Károly Kutyfalván.

A II. dijat nyerte 9 sz. alatti bikaborjus tehén 7 
éves, tulajdonossá bervei Lengresán Kulicza.

Dicsérő oklevélre érdemesnek iéltctett a 7 és 8 sz. 
alattiak, tulajdonossá a tordai bikatelep.

5. Üszők 3 évesek pályázatra bocsáttatott 7 drb volt 
lf drb kiáilitva.

Ezek közel I. dijat nyerte az 52 sz. alatti, tulajdo­
nossá enyedi Varró Gerő.

A III. dijat nyert 56 szám a. tulajdonos felsőnjvári 
Bariba Domokos.

Dicsérő oklevélre méltónak Ítéltetett 45 sz. alatti, 
tulajdonos Bede Károly, 54 sz. a. tulajdonos ifj. Ben kő 
Elek, 55 sz. a. tulajdonos Zeyk Dániel, 57 sz. a. tulaj­
donos gr. Teleky Sándor örökösök.

6. Idegen faj bika pályázatra bocsáttatott 1 drb, 
több nem is volt.

Kifogástalan lévén I. díjra ítéltetett a 35 sz. alatti, 
tulajdonossá ifj. Veres Miklós, Gréf János Enyeden.

7. Idegen faj tehén pályázatra bocsáttatott 3 drb 
keresztezett, volt 4 brb.

Ezt^k közül I. dijrá érdemes nem találtatott. — II. 
bikaborjas dijat nyerte 26 sz. alatt, tulajdonossá enyedi 
Müller Mihály. — III. bikaborjas dijat nyerte 67 sz. a 
ménesi tulajdonossá Szőrösei Benedek.

Dicsérő oklevélre érdemes 25 sz. a. tulajdonos özv. 
Lengyel Gábornó.

8. Hazai juhok; pályázatra bocsáttatott 3 csoport.
Ezek közül I. díjra alkalmas nem találtatott.

mával. Tótok, horvátok s más dicső szlávok nemzeti ele­
delén untig lakhatik tekinteted, jámbor gazda. Önkénte­
len is a pánszláv túlkapások gondolata támad bennünk 
túlterjeszkedésének láttán. Válfaja épen annyi, mint azok­
nak, a jó magyar búzával könnyebben megfér, mint ama­
zok. Odább óriás tökök vonják magukra figyelmünket, 
melyeket a választékos női nyelv disznódinyéknek nevez, 
a mellette levő döblöczöket pedig ürítőknek.

A hátsó udvaron láthatod a nagy latin költő, Vir­
gil kedves szárnyasait, az ernyedetlen munka példáuykó- 
peit, a kis méheket. Az emberi leleményes ész már ne­
kik is palotákat ópit, hogy annál kényelmesebben rabol­
hassa el munkájuk eredményét. Itt nőt keveset láthatsz, 
azt is tekintélyes távolságban. Különös! félnek a Lilánk­
tól, élnek-halnak a méz után. Na lám! — Kár, hiszen a 
férfiak helyzete velők szemben ép ilyen.

És minő benyomást tesz ránk a női, vagy általában 
szólva a házi ipartárlat? Hogy erre felelhessek, előbb egy 
néhány szakértő aezát fellett tanulmányoznom, melyből 
— mint hű tükörből — sugárzott a kedvező ítélet. De 
né-né ! mi az oka, hogy ebben az osztályban olyan kevés 
a férfi i . . . mert nőt nem sokat láthtasz. Lehet, hogy 
ha azok a női munkák a fónykő természetével bírnának 
s mind elnyelték volna azt e sok rájok tapadó tekintetet, 
holmi ábrándos vagy csuzos gavallérok eljárnána még ide 
is fűtözni.

Ha egy jókora sétára elszánod magad, az állat- és 
géptárlat gyönyöreit is élvezheted. Végig nézheted a jám­
bor párákat diszkiadásbnn, meggyőződhetel a különbnél 
különb szerkezetű gépeken, hogy mennyi mindenhez nem 
rtesz, a mi hivatva van áldást árasztani az emberi nemre.

A II. dijat nyerte a 70 sz. a. csoport 5 anya- és 
2 kos, tulajdonossá br. Splényi Antal Danádról.

A III. dijat nyerte 75 sz. a. csoport 9 anya 1 kos, 
tulajdonossá tövisi Rá ez Efróm.

9. Idegen faj juh; egy csoport találtatott birka ke­
resztezés 4 kos és 5 anya.

Az első díjra érdemesnek Ítéltetett 69 sz. a. csoport, 
tulajdonos alamori gr. Teleki Sándor örökösök.

10. Sertés hazai találtatott 2 csoport.
Ezek közül díjra érdemesnem nem találtatott egy

sem.
11. Idegen sertés találtatott 2 kan és 2 kocza fe­

kete angol faj.
Ez I-ső díjra érdemesnek találtatott a 73 sz. alatt, 

tulajdonossá enyedi özv. Lengyel Gábornó.
Ezzel a jegyzőkönyv felolvastatván, bezáratott és alá­

íratott.

Gamauf Vilmos titkár olvasta fel ezután jelentését 
a Sepsi-Szentgyörgyön tartott V-ik vándorgyűlés határo­
zatainak mikénti foganatosításáról, melyet külön közlünk ; 
itt csak azt jegyezve fel, hogy a jelentést a gyűlést tu­
domásul vette, — Pávay V. Elek által birtokrendezési 
ügyben beadott javaslatoknak még szükségessé válható el­
intézésére pedig az erdélyi gazd. egylet központi választ­
mányára bízatott, a szükséges tanácskozásokra Pávay V. 
Elek is meghivatván.

Ezután következett Rákosy Bálint felolvasása Alsó- 
Fehórmegye állattenyésztési viszonyairól, mely megérdem­
lőit éljenzésben részesült.

A napot a város által rendezett, valóban sikerült 
estély fejezte be. — 220 terítéket tétetett fel Nagy-Enyed 
város képviseletének bőkezűsége és szives vendéglátása a 
műkedvelő társulat dísztermében és a színpad emelvényén 
elhelyezett asztalokra Hivatalos volt a vándorgyűlés min­
den tagja, városunk intelligentiája és kiválóbb polgárai. 
Amint a toastirozók is megjegyeztek, oly kitűnő férfiakat 
volt képes e vándorgyűlés összehozni, kiket sem politikai, 
sem közigazgatási kérdések csendes elvonultságukból és 
gazdaságuk vezetésétől kihozni nem bírtak. De midőn 
közgazdászatunk fejlesztéséről és emeléséről :ett szó: rög­
tön megjelentek és tekintélyben, fényben emeték e gyü­
lekezetei.

A jó kedv gyorsan fokozódott s az élénk zaj csak 
Zeyk Károly főispán ő mltsgáuak felszólalására szűnt meg, 
ki zajos éljenzéssel kisért köszöntőt mondott báró Jósika 
Samura, e gyűlés elnökére. Föl is állott rögtön a nemes 
báró és főispán ő mtgára, mint elnökre s Kovács Gyula 
polgármesterre, mint Nagy-Enyed város polgármesterére 
emelte poharát, kiknek közös közreműködése hozta létre 
a sikerült tárlatot. Hossza-vége nem lett a toasztok árjá­
nak, melyből Pótsa, gr. Bethlen Gábor főispánok, gr. Mi­
kes Árpád, gr. Teleky Károly, Csató alispán, Gamauf 
Vilmos, Vörös Sándor, a gazd. egyletek, Euyed polgár­
sága és hölgyei, a gazdatisztek és sok másán bőven ki­
nyerték az elismerés adóját.

Az esti 7 órakor kezdett estély éjfélkor ért véget.

Második nap október 14.
A szemle küldöttségek s a bíráló bizottságok részben 

kellemes, de sok tekintetben terhas feladatának volt a mai 
nap szentelve — Az ekeverseny befejeztetett, a gépek 
gyakorlati bemutatása pedig részben megkezdetett. Hogy

Láthatsz olysnokat is, kik a szintén most folyó országos 
vásáron marhát venni szándékoznak s ide jöttek megtudni 
a jó marha kellékeit, aztán elmennek a szerzett instruk- 
cziókkal a vásárra s megveszik a — legrosszabbat.

Még egy forduló — és az ekeverseny terén találod 
magad. Dús választékban tárulnak szemed elé mindazok 
a gyilkok, melyekkel a nagy édes anya kebelét édes gyer­
mekei össze-vissza hasogatják, hogy belőle a mindennapi 
kenyeret kierőszakolják. Legtöbb bámulója van a hármas 
ekéknek. Csakúgy omlik-bomlik alatta a föld; de a sze­
gény pára is csaknem megszakad a nagy erőkifejtéstől.

Mit szóljak a gyűlésekről ? Főérdemük abban állott, 
hogy kevés idő alattigen sokat intéztek el. Indítványozó 
alig akadt kettő, de indítványának megvárnia kell a jövő 
őszig, hogy megérjék. A mint látszik, a legkésőbbre érő 
tárgyak közé tartozik.

Este 7 órakor nyílt meg az étek-tárlat ismerkedési 
estély czimen. Ez volt a leglátogatottabb, czikkei a leg­
behatóbb biőálat alá vétettek. Toastjaiuak egyrésze a gas- 
tromoniai tárlat legsikerültebb fűszereit képezte, más ré­
sze még nem érett meg eléggé s igy nem számíthat el­
ismerő oklevélre: a díszpéldányok a közönség elismerő 
tetszésben részesültek. Hogy a czél: az összeismerkedós 
mennyiben éretett el, biztosan megállapítani nem lehet, 
de nagyon valószínű, hogy ez is a jövő vándorgyűlésre 
halasztatott.

Az első nap általános benyomása kifogástalan volt, 
a részletekbe a gyűlés röviden és velősen taglaló szelle­
ménél fogva ez idő szerint nem bocsátkozunk.

Spectator.

a bíráló bizottságok különösen a gyümölcs- és bortárlat­
nál mily nagy munkát végeztek, mutatja pld az, hogy a 
bor-birálók tegnap 13-án délután elkezdették az asztali 
borok bírálatát s bevógezték késő este, a fajborok kosto­
lását pedig ma reggeltől estig folytattak; nagy lelkiösme- 
retességgel, gondossággal és szakavatottsággal. Az ered­
mény még — titok, melyről a hétfői napon fogják fel- 
lebbentenia fátyolt. A tárlat szintén szép látogatottság- 
örvendett; sajnos, hogy az eső kissé megzavarta a ké­
nyelmes járást-kelést. Sok kiváló pomologus tett följegy­
zéseket s olvasta érdekkel Zeyk József kitűnő gazdánk és 
buzgó pomologusunk gyakorlati tapasztalatai után szer­
kesztett utasítást:

A mai nap estéjét egy ünnepélyes megldpetés s 
egy eredményeiben valóban sikerült „estély* töltötte be. 
Azon rokonszenves fellépés, lekötelező és megnyerő mo­
dor, melylyel báró Jósika Sámuel oly gyorsan magáévá 
tetle a közönség minden osztályának rokonszenvét ez első, 
nagyobb nyilvános szereplése alkalmával, — oly vidéken 
és körben, a hol először jelent meg, — gyorsan megórleló 
az elhatározást, hogy a nagyközönség nyilvánosan fejezze 
ki elismerését. 100 fáklya világa, riadó zene mellett, lengő 
százlók alatt vonult a nagy sokaság le a magvar-utezán 
dr. Bocz József házához, hol az ifjú báró szállásolt. Ber- 
zenczey István fejezte ki mindnyájunk érzelmeit, tolmá­
csolta ékes szavakkal óhajainkat, mire az ünnepelt szives 
köszönetét fejezte ki. — A menet ezután Zeyk Károly 
főispán ő mtsgához ment. Valóban a siker oroszlán része 
ő mltga lelkes buzgalma, társadalmi és gazdászati téren 
folytatott munkássága, buzdítása folytán éretett el. Méltó 
volt e feletti közelismerésnek és köszönetnek teljes kife­
jezést adni, mit Berzenczey János lelkes szavakban fe­
jezett, mire ő mltga az, ő szép, csengő hangján, szívből 
jövő szavakkal felel zajos éljenzés között.

Legnehezebb dolga az estély rendevő bizottságnak 
volt. Soha oly nagy és díszes közönség nem jelezte meg­
jelenését mint ma. 170 ülő hely a padokbau, 24 szók a 
szinpadelőtt, 30 — 34 ülőhely a karzaton, s azau kívül 
legalább százra, menő állóhelyre szóló jegy kelt el. Gyö­
nyörű nő közönség, estélyi tói letteben, töltötte be a pad­
sorokat s miután a dalkör Egesszer kitűnő szerzeményét 
(“Szerettelek“) szabatosan előadta, Krismanits Vilmosáé va­
lóban kedves naivsággal. Fogarasi Albert és Benedek Á. 
jóizü humorral játszák el a kéj utazás“ czimü 1 fel v. víg­
játékot (ford F. A.)

Az előadás 2-ik száma Huber szép népdal egyve­
lege („Nem nézek én“) volt, mely után a legmulatságo­
sabb vígjátékok egyikét; Taylor „Barátságból“ ez. mü­
vét (angolból ford. Csiky Gergely adták elő Bart ha Zs., 
A aj na Janka, dr. Bocz J. Finna Gizella és Balázs József. 
A közönség élénk derültségét kiválóan az összevágó, gyors- 
menetű játék, s a közreműködők kitűnő színpadias ottho­
nossága. „Lehullott a rezgő nyárfa . . . éneklé végül a 
dalkör s a közönség élénk tetszósnyilatkozatai között le­
hullott a függöny s kezdetét vette az újvárosház termei­
ben a tánezvigaiom.

Az első tapasztalat az volt, hogy a városház építői 
csak a tisztelt „centompáterek“ számát vették figyelembe, 
midőn a szép nagyterem szóiét, hosszát kimérték. A má­
sodik észrevétel a szépek és legszebbek gyönyörű „kiállí­
tása“ feletti altalános elismerést illeti, s ha ehez hozzá­
vesszük még a kitűnő jó kedvet, a szakadatlan „hogy- 
voltak“-at röviden is jelezhetjüy, hogy a tánezvigaiom re­
ményen felül sikerül. Ott volt városunk színe java; főis­
pán ő mlgával élén. Ott voltak a közel s távoli vidék- 
szépei, a vándorgyűlés tagjai, a Zeyk, Thóroczkay, báró 
Splényi, gr. Mikes családok tagjai, gr. Teleky Károly stb. 
Br. Jósika Samu családi gyászeset miatt nem jelenhetet 
meg a táucsestélyen, mely 2 órakor ért végett.

A tánezvigaiom alatt az előadás helyisége étteremmé 
lett változtatva; volt étel, ital elég bőven s elég jó mi­
nőségben.

Jelentés a vándorgyűlés határozatairól.
Tisztelt vándorgyűlés!

Alapszabályunk 18-ik pontja értelmében azon határo­
zatok, melyek azonnali végrehajtást nem igényelnek az 
erdélyi gazd. egylethez tétetnek át, mely ellátásról ter­
mészetesen utólagos jelentés tenndő, mi annyival is in­
kább kívánatos ésjjszüksóges, ha négy évi szünetelés ál­
lott be ezen muuká1 kodásunkban !

Engedje meg azonban a t. vándorgyűlés constatálni 
azt, hogy e szünetelésnek sem e lelkes megye, sem Nagy- 
Enyed vendégszerető várossá legkevésbé sem volt oka, 
hanem oly gátló körülmények folytak le abba, melyek 
csakis a jelen évben tették lehetővé a vándorgyűlés és 
tárlat sikeres megtartását.

Az V-ik vándorgyűlés által erdélyi gazd. egyletünk­
höz átvett indítványokról van szerencsénk a következők­
ben referálni:

1. Egyletünk titkára Gamauf Vilmos által először a 
nemzetközi ampelogrophiai bizottság, majd a sepsi-szent- 
györgyi vándorgyűlésen előadott értekezése a külföldi szőlő 
fajoknak erdélyrészi meghonosulásáról azon határozatra 
birták a vándorgyűlést, hogy hasonlőmunkálat a belföldi
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szőlő fajokat illetőleg is készíttessék; igazgató választmá­
nyunk a szőlészeti s borászati szakosztályt kérte fel arra, 
hogy a megtisztelő megbízás teljesítéséről gondoskodjék, 
de a mai napig felszólalásunk eredménytelen ma; adt állí­
tólag első sorban, azért, mert a hazai fajok nincsenek 
egészen külön ültetve és oly nagy figyelemben részesítve, 
mint a külföldiek, és igy a megbízható adatok is hiányoz­
nak 1 E kérdés tehát jövőre is nyiva marad és tán épen a 
jelen alkalommal nyer impulzust ezen pár excellence bor­
termelő megyének egyik-másik szakavatott fia, hogy a ki­
űzött feladat sikeres megoldására vállalkozni kész leend.

2. Egyleti elnökünk Szabó Józsefnek értekezése a szé­
kesfehérvári gazdasági kongressus határozatairól, valamint 
az ezt tárgyaló bizottság véleményes jelentése a határo­
zat értelmében illetékes helyre a kongressus végrehajtó bi­
zottságához felküldve lett, de minden viszont nyilatkozat 
nélkül maradt, különben azóta ezen ügy is sokat haladt, 
étre jővén végre valahára a hazai gazd. egyletek orszá­

gos szövetsége, mely helyes vezetés es gondos fejlesztés 
mellett közgazdasági érdekeinknek erélyes képviseltetését 
és érvényre jutását teljes mértékben biztosítani fogja!

3. Ugyancsak a sepsi-szent-györgy i vándorgyűlés 
megbízásából azon kérelmet intéztük a földmivelósi mi­
nisztériumhoz, engedné meg, hogy a baróti földmives is­
kola és basouhangu iskeláknak jó sikerrel végzett növen­
dékei léphessenek át onnan egy gazdasági középintézetbe, 
névszeriut a bennünket legközelebbről érdeklő Kolozs- 
Monostorba. A minisztérium még 1879. novemberben azt 
felelte, hogy ezen növendékeket a gazd. középiskolákba 
fel nem veheti, az egyes intézetek rangfokozatára nézve 
pedig azt hiszi, hagy a közönség az illető’programokból 
felvilágosítást nyerhet!

Egyletünk igazgató választmánya sajnálattal fogadta 
a válasz első ágát, mert ha a kópeztetés Báró ton és más­
utt hiányos, akkor ezeknek tantervein kell segíteni, de 
minden esetre az ott végzett növendékeknek netán óhaj­
tott további kiképzését lehetővé tenni. Az összes intéze­
tek rangfökoztáuak és egymáshoz! viszonyának hivatalos 
megállapítását pedig újból is kérte, mert a közönség az 
egyes intézet program rajából felvilágosítást nem nyer, 
hogy a tanulmányok folytatása hol ésmiként lesz eszkö­
zölhető, pedig ennek előleges tudása az ifjúság kiképez- 
tetése érdekében felette kívánatos és szükséges.

Az ujabbi válasz majdnem egy évig késett, tudatta 
a földmivelósi iskolák renditetését, valamint azt is, hogy 
onnan kikérik t ifjak kivételesen átléphetnek a gazd. 
középintézetbe ha t. i. az illető tanuló legalább 4 gymna- 
yiumi vagy reálosztályt végzett és a földmives iskolában 
kitűnő előmenetelt tett és ez esetben is a beléphetés kü­
lön felvételi vizsgától benne fögővó teendő.

Ennyiből áll, mit e kérdésben elérni sikerült és az 
előadattakból kiindulva nem hallgathatjuk el azon meg­
győződésünket, hogy a tovább képzés ezan ifjakra nézve 
tán túlságoson is meg van nehezítve.

4. Erdélyi Károly jeles értekezéséi —„A földbirtok 
szétdarabolt ágának hátrányairól“ a határozat értelmében 
lehetőleg terjesztendő volt. — E czólból az „Erdélyi gazda“ 
hasábjain telj tarral mulag közölve lett, valamint 2000 pál- 
dányban külön lenyomatban külön megyéinkben szét­
osztva.

5. A közelmúlt vándorgyűlés elnöke Tisza László 12 
arany pályadijat tűzött ki egy „Az emberi trágy értéke­
sítéséről Írandó népszerű,“ legfeljebb V/a nyomtatott Ívre 
terjedő munkára. — Az 1880. július 1-ón lejárt pályázat 
eredményes voítj 4 munka versenyzet melyek közül egy 
elismeréssel, egy pedig magával a pályadijjal lett kitün­
tetve, szerzőkül a jeligóslevólke Nikel (most Széchy) Zsig- 
mond és Fekete Lajos selmeczbányai királyi erdészaka- 
demiai tanárok nevei tüntette ái. A kiadást egyletünk vál­
lalta magára és számos példányt díjtalanul osztott ki, va­
lamint most is kedves kötelességének tartja a gyűlés asz­
talára letett füzetekat az érdeklődő t. tagtársak rendel­
kezésére bocsátani.

0. Pávai V. Elek tagtárs ur Sepsi-Szt.-Györgyön 
hétféle indítványt adott be: a földesúri kocsmárlási és 
szeszes ital árulási jog ügyében; az allodialis fekvők és 
hátralék szolgálmányok megváltása érdekében ; a még 
1874-ben az érd. gazd. egylet által beadott birokrende­
zési törvényjavaslat sürgetése ügyében; az úrbéri s más­
nemű kárpótlások megadásánek időkez nem kötött kikér- 
hetése tárgyában; a megyei birtok használatra, illetőleg 
a mezei rendőrség érdekében; a cselédtörvény, valamint 
a községi törvény módosítása ügyében.

Egyletünk ezeknek tárgyalására a t. indítványozó 
közreműködésével Csulak Dániel, Demeter Károly, Simon 
Elek és Tompa Károly urak személyében bizottságot kért 
fel és ennek véleményének elfogadásával a három elsőt 
a belügyminisztériumhoz, a többi négyet pedig az or­
szággyűléshez terjesztette fel. A belügyminisztérium rö­
vid időn tudatta, hogy a korcsmáriásról szóló kérvényt 
saját ügykörében fogja ellátni a birtokrendezési és allodi- 
ális ügyekre vonatkoza memorandumot pedig az igazság- 
ügyminiszteriumhoz tette át. Azóta közel négy óv múlt 
el o nélkül, hogy beadványaink továqbi sorsáról értesü­
lést nyertünk volna!!

Ezekben rövid jelentésünket bezárva, annak szives 
tudomásul vételét, esetleg tárgyalását tisztelettel kérjük.

Kiállításunk.
(Folytatás.)

Gép- és eszköztárlat.
Tarnóczi Gusztáv gyárából: 1 dr. kukorieza da­

ráló lóerőre, 1 drb szecsk- vágó lóerőre. 1 dib szecske- 
vágó embererő. 2 drb 3-as vaseke. 1 drb. kukorieza ka­
páló eke egy lóra. 1 drb töltögető eke. 1 drb irtó eke. 
1 drb két lóerejü cséplőgép járgánnyal. 1 drb dupla ku­
korieza morzsoló. 1 drb járgány és kézi erőre, i drb 
kukorieza morzsoló kézi erőre. 2 drb répavágó kézi erőre. 
1 drb tritiur kettős. 1 drb trieur szimpla. 1 drb nem­
zeti rosta. 1 drb szóró rosta.

Brogle József Budapest megbízott Ungerpek. 
1 drb kukorieza morzsoló szimpla. 1 drb. nemzeti rosta. 
1 drb trieur. 1 drb szeleid rosta.

Török András Szeben. 1 drb kézi morzsoló. 1 
drb trieur. 1 drb szecskavágó. 1 drb szelelő rosta. 3 
drb váltó eke. 1 kapáló eke. 1 drb kukorieza vetőgóp. 
3 drb taliga ekéhez. 1 drb töltögető eke. 1 drb. köröm- 
fejű eke. 2 drb Vidacs-fóle eke.

Rieger Szeben. 1 drb kapáló eke. 1 drb kuko- 
ricza vetőeke. 3 drb ááltó eke. 1 drb körömfejes eke. 1 
drb szóró rosta. 2 trieur. 1 drb borsajtó. 1 drb kukorieza 
morzsoló. 1 drb répavágó. 1 drb csomag villa. 1 taliga 
ekéhez.

Senn Ede Kolozsvár. 1 drb 2 lóerejü járgány. 1 
drb trieur. 1 drb kukorieza morzsoló.

Kis Gyű la Euyed. 2 drb körömfejes vaseke. 2 drb 
eke taliga.

Székely Dániel 1 drb szőlő morzsoló.
Mátyás Lajos 4 drb kocsi kerék. 1 drb kereplő 

madár ijesztósre.
Főnyi József 1 drb köszörűké ritka nagyságú.
Báró Kemény Istvánná 1 drb szőlő mor­

zsoló.
Rád Mihály Szászujfalu 2 drb vaseke. 1 drb ta­

liga ekéhez.
Simonfy Kolozsvár 2 drb vaseke. 1 drb taliga 

ekéhez.

LEVELEZÉS.

Gyula-Fehérvár, 1883. okt. 10.
— Közgyűlés. —

Gyula-Fehérvár város képviselő testületé egy köz­
hely eladására vonatkozó előtesjesztés miatt 30 napos ha­
táridőre folyó évi október hó 8-án rendkívüli közgyűlést 
tartott. — Jelen voltak; elnök Novak Ferencz polgármes­
ter, jegyző Apolzán Ignácz főjegyző.

Tárgyai: 1. Olvastatott érd. rom. kaik. püspök 
Lönhart Ferencz értesítése arról, miszerint O császári és 
apostoli kir. Felsége, folyó évi szeptember 16-ikáról kelt 
legfelsőbb elhatározásával Stefánia trónörökösné ő fensége 
szerencsés lebetegedése alkalmából a papság, tanári kar, 
kir. törvényszék s a városi képviselet részéről nyilvánult 
hódolatteljes üdv- és szerencsekiváuatokat legfelsőbb kö­
szönetének kifejezése mellett legkegyelmesebben tudomá­
sul venni móltóztatott, — A gyűlés által örvendetes tu­
dásul vétetett,

2. Előterjesztetett kolozsvári ideiglenes bizottsági 
jegyző Pataki Sándor az iránti tudósítása, hogy azon sze­
mélyek képviselósóre, kik 1722 —3-ban a pragmatica sanc- 
tiót aláírták, O Felsége előtt Szegeden idei október 14-én 
egy küldöttség fog megjelenni s e végből Szebeni János, 
József és Tokai István akkori időben volt városi követek 
netalán létező utódaik, eshetőleg pedig a'városi közönség 
küldöttei által szintén képviselendők lennének. — A jel­
zett családoknak e városo egy utódja sem létezvén, a kö­
zönség pedig a köpvisaltetósről lemondván, — tudásul 
vétetett.

3. Olvastatott a közpónztárban idei szeptember 25-ón 
tartott rovantsolás eredményéről tanúskodó jegyzőkönyv, 
melynek tanúsága szerint: a közpenztár, árvapónztár, sze­
gények pénztára, a sétatéri közmunka, iskola,£kórhás, be­
tegápolás! és a m.-portosi temető alapok áliása összesen 
90.667 írt 53 V« krra terjed; különböző czimeken bevéte­
lezendő még 540 frt 18 kr s végre az adópóuztárban ta­
lált készlet 3578 frt 82"s kr. — Tudásul vétetett.

4. Előterjesztetett tanács rászéről a nyugoti piacz- 
tér folytatólagos részének eladására és beépítésére vonat­
kozó tervezet s ezzel kapcsolatban egy szebb ós értéke­
sebb piacz-tór megnyerése czóljából a városház és Deák 
Ferencz-utczák közötti boltsor megváltása ós lebontása 
iránti előmunkálat. — Az előterjesztés a közgyűlésnek 
már korábbi Határozata folytán elfogadtatván, a délnyu­
gati piacztór eladása és betelepítése kimondatott s a fel­
sőbb jóváhagyás kinyerésére vonatkozó intézkedéssel ta­
nács megbizatott. Ellenben a közép beltér megváltása 
iránti további alkudozásra az egyes bolttulajdonosokkal, 
— tekintettel a túlzottan igényelt megváltási összegekre — 
polgármester elnöklete s a tiszti ügyész közbenjötte mel­
let bizottság küldetett ki.

5. Elnöklő polgármester bejelentette, miszerint Der- 
gán József pénztári ellenőr, minthogy 500 frt tiszti biz­
tosítéka a közpénztárból elveszett, felelősség alá vonatván, 
hivatali állását letette s a tiszti biztosítékot letevő nővére 
az összeg követeléséről lemondott. — Kérvén a képviselő 
testületet a megürült fontos állomásnak betöltésére. — 
A lemondás mindkét ága tudásu vétetett s az ellenőri ál­
lomás pályázat és ajánlat folytán a következő szervezésig 
terjedő időszakra helybeli Csecskedi József választatott 
meg. — Végre

6. Ruházati átalányul megszavaztatott tanácsi szolga
Orosz Józsefnek 25 frt összeg. r. L

Az erdélyi gazdák Vl-ik vándorgyűlésére
folyó hó 14-ke déli 12 órájáig

tagsági igazolványt váltottak:
(Folytatás.)

Felszegi Sándor, Fosztó László, Sál men Frigyes, Or- 
dódy Lajos, Mihály Gyula, Fekete Pál, Csíki János József,

Zeyk Dániel, Zeyk Károly ifj., Géczi Béla, Molnár József, 
Molnár Samu, dr. Nagy Albert, b. Bánffy Jenő, b. Ke­
mény Gyerő, Bodola Imre, ifj. Winkler János, Székely 
István, Pók a Kálmán, Albert Elek, Berzenczei István, Be­
nedek Károly, Bágya Ferencz, Andrássy Géza. Szőlősy 
Károly. Folyovieh Sándor, Konez Albert. Horváth László, 
\ iuezenti Miksa, Asztalos János. Farkas Miklós, Bartes 
Ferencz ó aj da István, Jochsmann Nándor, Sikorszki Já­
nos. M agy ári György. Ozirner J. József, Sebesi Ádám, 
Wokál János, Greger Jakab, Bedőházi Béla. Pogány Ká­
roly. Szentpáli Ignácz, Horváth György ós Miklós, Pávai 
V. Ferencz, Boór Jenő. Veres Béla. Rapaics Romeo, Szi­
lágyi József, Köblös Miklós. — Összesen 51-en.

Napirend.
Harmadik nap. hétfő, október 15-én.

1. Délelőtt 9 órakor a vándorgyűlés folytatása és 
pedig:

a) az ekeversenyt bíráló bizottság jelentése,
b) a birtokokat ós szőlőtelepeket megszemlélt bi­

zottságok jelentései.
_ c) a termény-, gép- ós házi ipartárlat egyes osz­

tályait bíráló bizottságok jelentései,
d) „Minő eszközök és gépek szerepeljenek egy er- 

délyrészi középbirtokon ?“ előadja Vörös Sándor.
e) indítványok tárgyalása, végre
f) a vándorgyűlés bezárta.
2. Déli 1 órakor az ekeverseny, termény, gép- és 

házi-ipar tárlat dijainak és a cselódjutalmakuak ünnepélyes 
kihirdetése ós kiosztása.

VEGYES HÍREK.
-A kiállítás kedden még nyitva lesz.

— A kiálitás tárgyainak azon tulajdonosai, kik 
a bejelentéskor a visszavételt kijelentették, tárgyaikat szer­
dán, folyó hó 16-án reggel 8 órától 1-ig ós délután 3-tól 
6-ig a kiállítás helyiségében átvehetik. — Intéző bizottság.

— A kiállításra beküldött, azonban vissza nem 
kívánt tárgyak árverés utján csütörtökén, folyó hó 17-én 
reggel 9 órától kezdve el fognak adatni.

— Az erdélyi „Hegyalján“ a rendes szüreteles 
a következő napokon fogja kezdetét venni: Borbándon és 
Kisfaludon folyó hó 22-én. Sárdon és Ampoiezán 24-én. 
Boros-Bocsard, Czelna ós Igenpatakán 27-éu. Magyar-Igen, 
Krakkó, Tibor és Királypatakán 29-én.

— Sajtóhiba csúszott be szombati lapunkba; az 
erdélyi gazdasági egylet s a kolozsvári collectiója nem 
10, hanem 107 a 1 mafaj t tartalmaz. — Különös fi­
gyelembe ajánljuk.

— Legújabb könyvek és zenemüvek, melyek 
Wokál János könyvárusnál Nagy-Enyeden kaphatók: 
1. Diák ^ismerettára, terjeszti Bukovay Absentius ős jo- 
goncz. Ara 1 forint. — 2. „Utazásom Közép-Áfnkában“ 
irta Stanley. A két kötet ára fűzve 10 írt. — 3. „Hatszáz 
magyar nemzeti dal“, szavalmányok és dalok gyűjtemé­
nye. Harmadik javított ós bővített kiadás pompás diszkö- 
tésben 2 frt. — 4. „A jóslat“, vígjáték öt felvonásban. 
Irta Csiky Gergely. Második kiadás, ára diszkötésben 2 frt. 
— 5. „Az apasági kereset.“ Levél Rivet képviselő úrhoz, 
írta Dumas Sándor, fordította Szokoly Kornél. 50 kr. —
6. „Sylvia vőlegénye“ franczia regény, irta Greville Hen­
rik. 1 frt. — 7. „Őszi verőíóny“ regény. Irta Margitai
Dezső. 2 frt. — 8. „Árpádkori művelődésünk története.“ 
Irta Ormos Zsigmond. Uj, olcsó kiadás. Ára 2 frt. — 9. 
„Bosznia és Herczegovina politikai, közgazdasági ós föld­
rajzi leírása.“ Irta Strausz Adolf. Ára 1 frt 80 kr. — 10. 
„Lili.“ Regény, irta Nagy László. 70 kr. — 11. Jókai 
Mór „A magyar nemzet története“, regényes rajzokban. 
Negyedik kiadás, 17 képpel. 2 frt. —- 12. „A magyar 
nemzeti irodalom történet vázlata.“ Irta Környei János, 
teljesen átdolgozta Dr. Boros Gábor. 2 frt. — 13. Tizen­
öt hires népdal, a „Piros bugyelláris“, „Sárga Csikó“ ós 
„Falu rossza“ népszínművekből. Zongorára ós ónekhangra 
szerkesztő Ernyei József. 2 frt. 14. „Pázmándy-Induló“, 
szerző Somogyi Mór. 1 frt. — 15. „Magyar dalok“ ónek­
hangra zougorakisórettel. 1 szám : „Volt nekem egy szép 
szeretőm.“ 60 kr. — 16. Prelude et Gavotte pour Violon 
avei accompag neinent de Piano par Charles Huber. 1 frt 
50 kr. — 17. Via L’ Italia Budapest Ischia Maria Polka 
Francisse composta per Lesigi Aradi. 75 kr. — 18. Dien 
Wohl Polka-francaise für Pianoforte, von Gustov Rietter. 
Ára 60 kr.

— Wokál János könyvnyomdájában egy kellő
képzettséggel biró, szorgalmas fiatal mint gyakornok fel­
vétetik.

KÖZGAZDASÁG.

Szüreti tanácsok.
(Folytatás)

A mi magát a kezelési módokat illeti, azok a kö­
vetkezőkben foglalhatók össze:

1. Ny il ter j es z tés. A nyilt erjesztésnél a cseme­
gét különböző nagyságú ós alakú kádakban szokták er­
jeszteni, melyek között azonban legelőnyösebbek a kiseb­
bek, körülbelül 30—40 hectoliteres, alul nagyobb átmé­
rőjű s felfelé elszükülő 4—6 láb magasságú, ovális alakú 
kádak, ós pedig egyrészről azért, mert a kisebb kádak 
egyszerre megtelvén, az egész anyag is egy időben indul 
erjedésbe, — másrészt pedig, mert az ilyen ovális alakú 
kádak aránylag kevesebb tért foglalnak el s alacsonysá- 
guknál fogva a kezelést is megkönnyítik.

A kádak megtöltésénél ügyelni kell arra, hogy nagy­
ságukhoz megkivántató erjür meghagyassók, (körülbelől 
lU része a kád magasságának), mert különben az erjedés 
alkalmával fejlődő szénsav az anyagot fölemelvén, a kád­
ból kiszorítja.

Amint az erjedés megindul, a mi meleg szüreti idő



alkalmával vagy kedvező hőmérsókü 15 — 20 C° — 11 —16 
R° helyen csakhamar meg szokott indulni, — az anyagot 
folytonos felügyelet alatt ke! tartani s napjában mindany- 
nyiszor jól le kell csomoszolui, valahányszor a szénsav a 
szőlő tetejét felemeli s minden csomoszolás után az anyag 
felületét egy nagyobb simító fával (mint a milyet a kő­
művesek használnak) el kell egyengetni.

A rendszeres csomoszolás kiválólag fontos szereppel 
bir a veres bor készítésénél, és pedig egyrészt, mert. mint 
az előzményekből tudjuk, a szőlő héjából a színanyag csak 
úgy lugzódhatik ki tökéletesen, ha az folytonosan must­
ban ázik; másrészt pedig, mert a szőlőhója a folyadékon 
kívül lévén, különösen az erjedés lassúkéval, könnyen 
megeczetesedhetik, miért is az e tekintetben! hanyagság 
nagyon megboszulja magát.

Ily kezelés mellett az erjedés a körülmények szerint 
4—8 nap alatt, midőn ép ugv ezt megelőzőleg is már a 
kádból csapon Iebocsáíott bor kellő színanyagát egy szép 
sziuü veres borhoz hasonlítva meg kell állapítani.

az összehasonlításra nézve tudni kell. hogy a fiatal 
bor színét a benne levő szénsav kissé világosabbá teszi, 
miért is összehasonlítás előtt a szénsavat kiűzendő, a fia­
tal borral telt poharat egy darab ideig meleg vízbe kell 
állítani.

A kellő színanyagot elért bort a kádból le kell bo­
csátani s ezt, valamint a kádban hátramaradt anyagból 
lehetőleg gyors kisajtolás után nyert bort kénezetlen hor­
dóba kell tölteni, mert a kén elégetése alkalmával fejlődő 
fehér gáz, azaz kéuecs sav a veres bor színanyagára szin­
tén roncsolólag hat. — A második sajtolás után nyert 
bor külön töltendő.

Mórágyi István.
(Folytatása következik)

Az agárdi nemzetközi ekeversenyen 8 díjjal, a nyitravölgyi. rimaszombati, diószegi, to­
vábbá a békés-, biliar-, bács-. nyitni-, csongrád-. pozsony-. Veszprém-, Sopron . troncsén-, 
nógrád-, szaftnál1-, szilágy-, sáros-, Szabolcs-, esztergom- és ungmegyei gazdasági egye­

sületek által rendezett kiállítás- és ekeversenyeken első dijakkal kitüntetve.

TARNOCZY GUSZTÁV
állandó kiállítás és kiséleti telepekkel egybekötött

mezőgazdasági gépcsarnoka
BITDAPESTEN, iroda: váczi-körvít 49. sz.

Ajánlja a nagyérdemű gazdaközönségnek az általa képviselt hírneves ,,Hornsby és Fiai“ ezég 
(Grantham. Angliában) gőzmozgonyait és gőzcséplőkészleteit, továbbá a legjobb gyártmányú járgá- 
uyos cséplőgépeket, tisztitó és szeleié rostákat, választó és osztályozó hengereket, széiiagyiijtőket 
és forgatókat, szecska- és répavágókat, malmokat, darálókat, morzsolókat, a legjobb gyártmá­
nyú k ftl - és belföldi ekéket, a hírneves Schlik-Krumpach hármas ekéket és mindenfele talaj mi velő 
eszközöket, valamint minden a mezőgazdasághoz tartozó gépeket és eszközöket a legjobb minőségben 
a lagjutányosabb árak mellett.

A gazdaközönség érdekében minden e szakmába vágó gépek- és eszközökre részletfizetése­
ket is elfogadok, melyek kellő biztosíték mellett 10 évig is terjedhetnek.

Kívánatra árjegyzéket igyen és bérmentve küldök.
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FELELŐS SZERKESZTŐSÉG:

Dr. MAGYAR! KÁROLY.
TÖRÖK BERTALAN. SZILÁGYI FARKAS.

KIADÓ-TULAJDONOS: WOKÁL JÁNOS.

BROGLE JÓZSEF
gép- és rostalemez gyáva

RUDÄPF&T ^ár: kiiisí> váczi út,UVJUm LO I , raktár: váczi-körút OS.

80 hectoliter asztali bor, hectója 15 frt, M.-Igen- 
hen (Köblös Af. pinezéjében), — 22 hectólier ris- 
ling. hectója 26 frt. Nagy-Enyeden; mind 1882. 
évi. háromszor lehúzva. — Ára készpénzben vagy 
biztos fedezetű váltóval teendő le TÖRÖK BER­
TALAN tulajdonosnál NaGY-ENYEDEN. i_3

a fugadi I860., 1872., 1876. 1878. évi sóm-bor.
Ára egy hektoliternek: 50, 45, 42, 40 forint.

Kitűnő fugadi ó kövér-szőlő bor. Egy hektó- 
liter ára 60 forint. — Kitűnő fugadi ó-riesling. 
Egy hektoliter ára 36 forint.

Ot veder menynyiségben is megrendelhető 
WINKLER JÁNOS kereskedésében, 
főtér Nagy-Enyeden.

Az 1872.- 1878-beli sóm és kövér-szőlő 
borok próbaképen literszámra kaphatók.

Ajánljuk a tárlat látogatói figyelmébe.

Ajánlja minden gazdasági kiállítá­
son kitüntetett

Trien r-j e i t
váltható szitákkal.

Gabonatisztitó rostákat

és
Te&ffdri-aomf

m

Jm

bor-sajtókat,
szabadalmazott

hármas ekéket
közönséges és aczél ekéket,

csépi ó'gép-Iemez-szitákat
gőzesóplő- és járgáuycséplőkhez 

és minden egyéb

gazdasági gépeket.
Jargány cséplő-gépeket.

Továbbá e téren legújabbal

Schmid H. szabadalmazott nemzeti rostáját,
1882. aug. 3-án 1756/ sz. a. szabadalmazva mint egyedüli jogosított gyártója. Nagysága: 4 

láb 4. hüv. magas és 2 láb 4 hüvelyk széles, súlya 50 kiló, ára 55 frt.

Lyukasztott és hasított lemezeket,
malmok, méhészeti és techni­

kai czélokra.

Bit
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Képviselő:

HORVÁTH BENŐ
a kolozsvári fiók-telepem

üzletvezetője.
Tetemesen leszállított gyári árak mellett
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GUTJAHR és MÜLLER
BUDAPESTEN.

Első budapesti Trieur, rostalemez és gazdasági gépgyár
a Margit-hid közelében

ajánlják szolid szerkezetű s javított gyártmányukat.
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mint:
Trieurök gazdaság 

számára:
Járgány-cscpl ögép c k. 

I SzeJelő rosták.
Kukorivza morzsolok. 

■ Szecskiivágók.

Különlegességek 
malmok számára:

Duplamalmok.
I Malom trieurhcugvi.
I Gabona osztályozó­

hengerek.
: Koptató gépek.

Dara választó gépek. 
Tarárok.
Detaeherök.

Malom alkatrészek
Transmissiók.
Szijkerekek.

Rostalemezek:
Cséplőgéprosták. 
Liszthenger-sziták. 
Koptató lemezek. 
Ráspoly-lemezek stb-
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Raktár és eladási hely Nagy-Enyeden: BISZIRICSÁ.NY LAJOS úr vaskereskedésében.

Nyomatott Wokál János gyorssajtóján Nagy-Enyeden.
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